

# 不忘初心济苍生 砥砺奋进谱华章

## 枣庄市立医院隆重举行庆祝建院60周年大会暨文艺联欢会

2018年，枣庄市立医院迎来建院60周年华诞。10月26日，该院隆重举行庆祝建院60周年大会暨文艺联欢会。医院领导班子成员，离退休老领导和部分老专家、老同志，职能科室全体人员，临床医技科室正副主任、正副护士长，新当选职工代表等400余人欢聚一堂，在欢歌笑语中为医院庆生。

本次活动集庆祝大会、文艺演出和新老职工“感恩传承 创新发展”活动启动仪式于一体。该院代理理事长、党委副书记、副院长吴修

荣代表医院党政发表了热情洋溢的致辞，回顾了医院60周年的发展历程，表达了医院的责任与担当，展望了医院发展的美好未来。

文艺演出在抒情、自豪的院歌大合唱《用爱心唱响和谐的歌声》中热闹开场，14个表演节目全部由医院职工自编自导自演，以不同艺术形式展示了医院发展的辉煌历程和文化建设成果，表达了职工爱党爱国爱院情怀。整合演出高潮迭起，展示了市立医院人的多才多艺和团结进取精神，博得了场下观众

的热烈掌声和喝彩声。特别是院领导和护士长团队带来的旗袍秀《秋韵》、科主任团队带来的诗朗诵《六十年的感动》、以及援非、援疆医务人员表演的独具异域风情和民族风情的舞蹈《大爱无疆 鼓舞传情》和《新疆亚克西》等节目，既追忆了奋斗的时光，鼓舞了团结奋战、无私奉献的精神，也展现了医护人员工作之外或温婉、或可爱的另一面，掀起了全场高潮；女声独唱《再唱山歌给党听》、舞蹈《我的祖国》表达了医务人员的爱

党爱国情怀；手卫生表演《健康“手”护神》、大合唱《明天会更好》等节目引起现场观众的积极互动……文艺演出在歌伴舞《共筑中国梦》的大气旋律和优美舞姿中落下了帷幕。

在新老职工“感恩传承 共享发展”活动启动仪式上，医院遴选指导老师和青年传承人各6人，建立一对一结对关系，利用一年时间，通过老专家的指导教诲，使青年医生继承发扬老专家的学术经验、技术专长和医德医风，形成新

老职工互爱互帮的良好氛围。老专家和青年医生现场发表感言时，老师的嘱托和期望、传承人的决心和理想，以及流露出的爱院、爱岗的真情实感，引发了观众的共鸣。

9月份以来，枣庄市立医院启动了医院文化建设策划设计项目、院志续编、专题片摄制、宣传画册编制等工作，举办了“创新发展，追求卓越”系列学术论坛16次，开展了“不忘初心、医患同心”广场大型公益义诊和进社区义诊、相关健康主题日宣传等活动5次。（孙奇）

## 东营市胜坨镇卫生院

### “党建引领”家庭医生签约服务

东营市垦利区胜坨镇卫生院将党建工作结合到深化综合医改，促进家庭医生签约服务工作中去，突出“党建引领”，为充分发挥党员先锋模范作用，成立以党员为骨干的签约团队，以党建带业务，以业务促党建，保障了家庭医生签约服务工作有序、有力、有效开展。

按照上级文件精神要求，胜坨镇卫生院领导班子高度重视，成立领导小组，明确职能分工，制定了《胜坨镇卫生院“党建引领”家庭医生签约式服务实施工作方案》；组建党员家庭医生签约服务团队23个，负责辖区59个村6万人的基本公共卫生和家庭签约以及医疗服务，通

过夯实医疗基础，构建“医联体”，使分级诊疗、“三师共管”初具雏形，形成了小病社区医生守护，大病专家把关的村-镇-市医院三级诊疗服务模式。

通过一段时间的摸索，已初步形成自己的特色：与东营市人民医院成立了医联体，建立对口协作关系，已逐步形成社区首诊、双向转诊、分级诊疗的格局。已签约居民在胜坨镇专家门诊（东营市人民医院专家坐诊）就诊、办理住院，可持签约协议书副本享受预约就诊、

优先就诊。签约转诊绿色通道。建立签约服务绿色通道，已签约居民如需转诊服务，医院代为联系上级医院（垦利区人民医院、东营市人民医院），并免费提供120绿色通道。特色优惠理疗服务。已签约居民持身份证、家庭医生签约式服务优惠卡（以家庭为单位）可享受100元免费理疗服务。包括中医针灸、督灸、神灯、拔罐、内科经颅磁脑病生理治疗等。重点人群专属免费体检（胸片、心电图、血糖、血脂、肝功、肾功、尿常规、血常

规、同型半胱氨酸等）。

胜坨镇卫生院为此专门安装了家庭医生信息化平台，并组织全体人员培训，以此为契机，不断提高服务水平，促进分级诊疗、有序就医格局的形成，逐步实现“户户拥有自己的家庭医生，人人享有基本医疗卫生服务”的目标，真正承担起居民健康“守门人”的职责。

（袁义涛）

热线：18853182695刘涛

## 定陶区卫计局大学习大培训大整顿赢来大提高

10月22日上午，菏泽市定陶区张湾镇中心卫生院开展大学习大培训大整顿活动带来的新变化。

一位年过半百的老年人到内科病房看病，刚坐下候诊，一位身穿隔离衣的小伙子走了过来，亲切地说：“大爷，坐在这里候诊有点冷，给你杯热水暖暖手。”

一位腿脚不便的老大娘离开电动三轮车，一瘸一拐地向门诊大厅走去。刚到大门，一位身着隔离衣的小姑娘忙上前搀扶：“大娘，我来扶您上台阶。”——这是菏泽市

定陶区张湾镇中心卫生院开展大学习大培训大整顿活动带来的新变化。

为进一步加强卫生计生行风建设，切实解决在学习和纪律作风建设方面存在的突出问题，定陶区卫计局坚持问题导向，以医疗质量安全为核心，以误用“卡介苗”医疗事件为教训，以注重学习教育、突出隐患排查、强化整改落实为重点，在全区卫生计生系统开展了为期100天的大学学习、大排查、大整

改活动。

活动坚持问题导向、从严从实、统筹推进三个基本原则，主要对医院的消防、房屋、特种设备、危险化学品、操作规范、制度落实、车辆安全、食品药品、信访维稳、治安立体化防控体系建设10个方面存在的突出问题进行重点整治。

活动共分宣传发动、全面排查、集中整治、建章立制四个阶段进行，对于排查出来的问题，各部门要不掩盖、不回避、不推脱，认

真分析原因，并研究制定改进措施，切实抓好落实。通过“百日整顿活动”，以期达到“五个明显好转”和“三个明显减少”的目标。

为加强对此项工作的领导，定陶区卫计局成立了以由局长任组长、班子成员任副组长、局机关各股室股长为成员的“百日整顿活动”工作领导小组，具体负责此项工作。各镇街、卫生院也都成立了相应的组织，形成了覆

## 单县中心医院肝胆外科完成腹腔镜下胰十二指肠切除术

近日，单县中心医院肝胆外科成功为一位十二指肠肿瘤患者实施全腹腔镜下胰十二指肠切除术，术后在ERAS理念指导下患者快速康复，无并发症。

ERAS(enhanced recovery after surgery)，也可称为快速通道外科，是指通过一系列围手术期改良措施，减少并发症，加快术后康复，缩短住院时间，降低住院费用。

患者曹某某，男性，68岁，因“乏力3月余”入院，入院后经检查证实为十二指肠肿瘤。李昌副主任综合分析病情，决定行腹腔镜下胰十二指肠切除术，并邀请徐州医科大学附属医院赵文星教授指导。手术历时5小时顺利完成。手术完成后，立即拔除胃管，术后第1天停心电监护，立即下床活动，并嘱患者饮水，每半小时一次，每次50ml，第2天流质饮食，术后9天康

复出院，完全颠覆单县中心医院肝胆外科既往胰十二指肠手术的术后康复理念。以往该科行胰十二指肠手术，术后胃管一般留置7天，若恢复不顺利，留置时间更长，术后不敢早拔除胃管，担心吻合口瘘。术后长期禁食，增加患者痛苦，患者术后留置胃管不适感明显，术后禁食输液、营养支持增加患者花费。

胰十二指肠切除术是普外科难

度系数较大的常见手术，手术切除范围广、术后并发症较多、人工吻合方式复杂。而腹腔镜下胰十二指肠切除术，对手术者要求很高，不但要求外科基本功熟练，而且缝合、吻合技术要求更高。目前国内大部分三甲医院已逐步开展，单县中心医院也逐步开展。

加速康复外科理念，在全国得以普遍推广，目前广泛用于腹部、

也在多方寻找解决渠道。

城市生活垃圾收集运营方式单一，导致资金严重不足。

城市生活垃圾处理是一个世界性的难题，需要巨额资金。城市生活垃圾处理资金基本上由当地政府财政提供，处理每吨垃圾需几十元财政数百元不等，据笔者了解，近年来平阴县政府投入生活垃圾收集清理、处理设施建设、运行费用逐年提高，仅每年运行资金要达千万元，如此沉重的垃圾处理设施建设运行费用，对经济欠发达的平阴地方政府确实是沉重的负担，严重制约着垃圾处理事业的发展进程。

### 城市生活垃圾处理的建议

加强对生活垃圾分类收集的宣

妇科、心胸外科。单县中心医院肝胆外科李昌副主任医师，结合目前国内形势，将此理念应用于腹腔镜、开腹手术病人，加速手术患者术后康复，减轻患者术后不适感，减少患者花费，提高了患者满意度。

该例手术的成功再次证实了单县中心医院肝胆外科高超的技术水平及娴熟的吻合技术。正值该院三甲复评，此项手术的顺利成功，既迎合了目前评审形势，又体现了一切为病人着想的医疗理念，受到了病人广泛好评。

（刘朝晖 锤睿）

## 以平阴县生活垃圾处置为例

### 浅谈城镇生活垃圾处置存在的问题及建议

近十年来，随着国民经济突飞猛进的发展，城镇人的生活水平、生活方式及居住环境，已发生天翻地覆的变化，已由过去自然村落居住，向以城乡结合整体划一的新农村社区迈进。城镇化水平迅速发展，据国家统计局公布，2017年中国的城镇化率已达58.52%，在发达地区新型城镇化率已达66.1%，随之而来的是与日俱增的生活垃圾，稍有不慎就会造成“垃圾围城”和环境污染。城镇生活垃圾如何妥善处置已成

为地方各级政府要亟待解决的问题。笔者就垃圾处置这个问题对平阴县垃圾处置现状和存在问题提出了个人建议。

#### 城镇生活垃圾的处置现状及存在问题

城市生活垃圾产生量逐年增加，垃圾围城导致的环境污染问题亟待解决。随着生活水平的不断提高，城镇化的快速推进，城市生活垃圾产生量逐年增加，生活垃圾的处理率也在逐年提高。2016年据不

完全统计，全国生活垃圾清运量约为21500.5万吨。就平阴县来说，常住人口约35万人，共有六镇两个街道办事处，新型农村社区逐年增加，生活垃圾产生量急剧增加，一旦收集处置不到位，必然会导致“垃圾围城”所带来的环境污染，严重威胁人民健康生活。据笔者调查了解，目前平阴县唯一的垃圾填埋场是2007年建成并投入运行的，日收集处置能力仅为160吨/日，已远远不能满足逐年增加的垃圾收集清运填埋量，为此平阴县委县政府

传教育，做好分类减量，实现“无害化、资源化、减量化”要求的目标。鼓励新型农村社区大力发展沼气工程，以提高农村垃圾处理的效率，减少农村生活垃圾向城镇填埋场转移的压力。

充分发挥市场配置资源的基础性作用。基层政府要明确“谁投资，谁受益”的原则。充分发挥保洁公司作用，落实保洁公司的主体责任；另一方面，也要体现“谁污染，谁治理”的原则。

完善立法。处理生活垃圾，解决生活垃圾污染问题，可以采用很多种手段，但总的来说，立法途径是高效处理生活垃圾形成良性循环机制的关键，是利用各种手段的前提。

（苏萍）